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Більшість держав, які майбутній економічний розвиток власної 
країни пов’язують зі здобутками науки та активними інноваційними 
процесами, раніше чи пізніше розробляли документ, в якому міститься 
концептуальне бачення національної інноваційної системи (НІС). 

Національна інноваційна система – це сукупність 
взаємопов’язаних організацій (структур), з одного боку, зайнятих 
виробництвом і комерційною реалізацією наукових знань та 
технологій в межах національних кордонів: малих та крупних 
компаній, університетів, лабораторій, технопарків та інкубаторів; з 
другого боку – комплекс інститутів правового, фінансового та 
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соціального характеру, що забезпечують інноваційні процеси та 
спираються на національні звичаї, традиції, політичні та культурні 
особливості [1]. 

Мета національної інноваційної системи – підвищення якості 
життя населення шляхом: створення додаткових робочих місць як в 
сфері науки, так і виробництва та послуг; збільшення надходжень в 
бюджети різних рівнів за рахунок збільшення обсягів виробництва 
наукоємної продукції та збільшення доходів населення; підвищення 
освітнього рівня населення; розв’язання власних екологічних та 
соціальних проблем за рахунок використання новітніх технологій. 

Основні напрями формування національної інноваційної 
системи: створення сприятливого економічного і правового 
середовища (тобто сприятливого інноваційного клімату); формування 
інноваційної інфраструктури; вдосконалення механізмів державного 
сприяння комерціалізації результатів наукових досліджень і 
експериментальних розробок. 

Інноваційна система формується з врахуванням чисельної 
кількості об’єктивно заданих для конкретної країни факторів, 
включаючи її розміри, наявність природних і трудових ресурсів, 
особливостей історичного розвитку інститутів держави та форм 
підприємницької діяльності. Кожна НІС характеризується певною 
структурою та деяким ступенем упорядкованості, що передбачає 
достатню стабільність інституційної взаємодії.  

Особливостями державного регулювання розвитку 
високотехнологічного виробництва в Україні є:  

I. Розвиток індустрії високотехнологічного виробництва на 
сьогодні невигідний ані виробникам, ані споживачам, ані системі 
державного регулювання. Причини: вірогідність перспективи щодо 
втрати надприбутків і монопольного становища – для виробників; 
підвищення цін на товари і послуги для споживачів (адже відносно 
незмінним залишається рівень заробітної плати українців); збільшення 
витрат на фінансування технологічної модернізації – для держави.  

II. Сучасна практика розвитку переважної більшості 
високотехнологічних виробництв – імпорт втілених технологій. 
Деетатизація в сфері регулювання розвитку високих технологій – 
використовувана концепція політики де-факто посилення залежності 
національного виробництва від зовнішньої кон‘юнктури, і не лише 
економічної. За умови незмінності існуючої системи держаного 
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регулювання імпорт втілених технологій постане єдино можливою 
перспективою і способом відтворення в Україні індустрії високих 
технологій.  

III. Перспектива щодо зміни ситуації у сфері фінансового 
забезпечення розвитку високотехнологічних НДДКР і наукомісткого 
виробництва на середньострокову перспективу відсутня. Адже існуюча 
ситуація провокує відтворення замкненого кола: збільшення обсягу 
фінансування процесу створення нових технологій з держбюджету, 
дохідна частина якого формується за рахунок результату діяльності 
ресурсномістких виробництв, в умовах становлення знаннєвої моделі 
розвитку глобальної економіки є неможливим апріорі.  

IV. Нерозв‘язаність проблем розподілу прав власності на 
науково-технічні розробки, створені коштом держбюджету і 
приватного капіталу, а також успішної масштабної комерціалізації 
наукових розробок, створює передумови для утвердження спеціалізації 
вітчизняної науки на виконанні замовлень іноземних замовників, а 
відтак згодом і посилення еміграції висококваліфікованого наукового і 
технічного персоналу, поступового згортання зовнішнього 
інвестування вітчизняного наукомісткого виробництва [2]. 

Для розв’язання означених проблем Кабінетом Міністрів 
України ще 17 червня 2009 р. було схваленою Концепцію розвитку 
національної інноваційної системи, згідно з якою основними 
завданнями розвитку визначені такі:  

І. У напрямі створення конкурентоспроможного вітчизняного 
сектору наукових досліджень і розробок та  забезпечення умов для 
його розширеного відтворення.  

Забезпечення інноваційної спрямованості системи освіти 
шляхом: підвищення рівня комп'ютеризації вищих навчальних 
закладів; активізації науково-технічної та інноваційної   діяльності 
вищих навчальних закладів та збільшення обсягу її бюджетного 
фінансування; утворення інноваційних структур в системі освіти; 
реформування системи освіти з урахуванням вимог європейських 
стандартів і збереженням культурних та інтелектуальних національних 
традицій.  

Підвищення результативності вітчизняного сектору наукових 
досліджень і розробок з метою посилення його ролі у забезпеченні 
інноваційного розвитку національної економіки шляхом: інтеграції 
вітчизняного сектору наукових досліджень і розробок до світової 
інноваційної системи, сприяння розвитку міжнародного партнерства у 
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сфері науково-технічної та інноваційної діяльності; збільшення частки 
наукових та науково-технічних досліджень, спрямованих на створення 
нових видів інноваційної продукції; орієнтації національних 
товаровиробників на створення високотехнологічної 
конкурентоспроможної та екологічно чистої продукції. 

Забезпечення розширеного відтворення знань на основі 
інтеграції діяльності вищих навчальних закладів, академічних та 
галузевих наукових установ шляхом: підвищення рівня 
фондоозброєності державного сектору наукових досліджень і 
розробок; концентрації ресурсів на пріоритетних напрямах розвитку 
науки і техніки та  інноваційної діяльності, створенні умов для 
організації високотехнологічного виробництва в Україні; посилення 
взаємодії освіти та науки, створення університетів дослідницького типу 
на базі провідних вищих навчальних закладів; стимулювання процесу 
підвищення кваліфікації, розвиток системи дистанційного навчання. 

ІІ. У напрямі створення ефективної системи державної 
підтримки модернізації економіки на основі технологічних інновацій. 

Упровадження відповідно до норм Європейського Союзу та 
СОТ прозорого та ефективного механізму стимулювання та державної 
підтримки провадження науково-технічної та інноваційної діяльності 
суб'єктами господарювання шляхом: надання державної підтримки для 
реалізації інвестиційних та інноваційних програм і проектів за 
пріоритетними напрямами інноваційної діяльності, зокрема 
здешевлення банківських кредитів, наданих для реалізації таких 
проектів; забезпечення стимулюючої ролі амортизаційної політики в 
оновленні основних фондів.  

Упровадження ефективного механізму державно-приватного 
партнерства, спрямованого на досягнення високого рівня 
конкурентоспроможності вітчизняної продукції на світовому ринку в 
окремих секторах наукоємного виробництва  переважно на основі 
впровадження вітчизняних технологій шляхом:: використання 
результатів науково-технологічного прогнозування та пріоритетних 
напрямів розвитку науки і техніки та інноваційної діяльності під час 
розроблення та  внесення змін до державних цільових програм; 
упровадження механізму стимулювання інвестування власних або 
залучених  коштів виконавцями проектів за державними цільовими 
науковими, науково-технічними та інноваційними програмами.  

ІІІ. У напрямі підвищення рівня інноваційної культури 
суспільства 
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Формування позитивного ставлення до інновацій у суспільстві 
шляхом: популяризації інноваційної діяльності через  засоби масової 
інформації; упровадження навчальних програм,  спрямованих на 
виховання у дітей та молоді творчого мислення  та позитивного 
ставлення до інновацій. 

Розвиток кадрового потенціалу у сфері інноваційної діяльності 
шляхом: підвищення кваліфікації державних службовців органів 
виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо 
формування та реалізації державної політики у сфері інноваційної 
діяльності; підвищення якості підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації фахівців з питань менеджменту інноваційної 
діяльності. 

Реалізація напрямів та виконання завдань розвитку національної 
інноваційної системи, визначених цією Концепцією, дасть змогу до 
2025 р.: створити умови для провадження ефективної діяльності 
суб'єктами, які створюють (сприяють створенню) та поширюють нові 
знання та технології, а також застосовують їх у господарській 
діяльності; збільшити частку інноваційної продукції в прирості 
валового внутрішнього продукту, яка повинна досягти не менш як 30 
відсотків загального обсягу приросту валового внутрішнього продукту; 
забезпечити інтеграцію вітчизняного сектору наукових досліджень і 
розробок до світового науково-технологічного простору; активізувати 
залучення об'єктів інтелектуальної власності, матеріальних, 
фінансових і кадрових ресурсів для забезпечення технологічного 
розвитку національної економіки; збільшити до 50 % частку 
інноваційної продукції в обсязі виробництва промислової продукції; 
підвищити до 60 % частку інноваційно-активних підприємств у 
промисловості та до 30 % частку сектора високотехнологічних 
виробництв у структурі обробної промисловості; збільшити у 5-7 разів 
обсяг експорту високотехнологічної продукції та технологій [3]. 

У 2014 р. кількість підприємств та організацій України, які 
займалися створенням і використанням передових технологій та 
об’єктів права інтелектуальної власності, а також використанням 
раціоналізаторських пропозицій, становила 1757, з яких понад дві 
третини – промислові підприємства. Передові технології створювали 
106 підприємств, з яких 28,3% зосереджено у м. Києві, 16,0 % – у 
Харківській, по 7,5 % – у Дніпропетровській та Івано-Франківській, 
5,7 % – у Донецькій областях. За видами економічної діяльності: 40 % 
становлять промислові підприємства, кожне третє займалося 
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професійною, науковою та технічною діяльністю, кожне шосте – це 
установа освіти. Загальна кількість створених технологій становила 
309 одиниць, з них 90,3 % – нові для України, 21 % створювалися за 
державним контрактом [4]. 

Виходячи з того, що інноваційний розвиток є органічною 
складовою макроекономічних, соціальних, політичних та інших 
сучасних процесів, та враховуючи попередній, в цілому негативний 
досвід України у спробах перейти реально на інноваційний шлях 
економічного розвитку, а також накопичення глибинних системних 
негативних наслідків від проведення неоліберальних економічних 
реформ, які стали нездоланними перепонами на шляху утвердження 
інноваційної моделі розвитку України, основними передумовами 
успішного досягнення визначеної Стратегією мети є: зміна 
концептуальних засад, що визначають в теперішній час роль і 
практичні функції держави в ринковій економіці; структурна 
перебудова економіки, в першу чергу промисловості; подолання 
кризової економічної нерівності населення; відновлення довіри 
населення до держави і влади [5]. 
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